

**ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА  
К ПОКАЗАТЕЛЯМ ПО ОЦЕНКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
АДМИНИСТРАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА «БОРОВСКИЙ РАЙОН» ЗА 2019 ГОД**

**Экономическое развитие**

В Боровском районе сохраняется позитивная экономическая динамика по большинству показателей развития.

Несмотря на все сложности и ограничения, четвертый год подряд приоритетные отрасли экономики Боровского района демонстрируют уверенный рост. В зоне роста находятся: промышленное производство, строительство, торговля, сфера услуг и другие. С каждым годом экономика района становится более гибкой, устойчивой и инновационной. При непосредственной поддержке органов власти района создается инфраструктура и условия, необходимые для ведения бизнеса и развития всех отраслей экономики.

В отчетном году действия органов власти района были направлены на реализацию национальных проектов, установленных Указом Президента России от 07 мая 2018, и решение приоритетных задач - это развитие экономики района и расширение налогооблагаемой базы, увеличение объемов производства продукции и создание в поселениях новых производств.

Благодаря решению поставленных администрацией задач, за последние годы удалось увеличить доходы бюджета, который во многом определяет благополучие жителей и дает возможность поступательного развития района. Это получилось за счет создания оптимальной структуры расходной части бюджета и благодаря найденным ресурсам для инвестиций в развитие транспортной, инженерной и социальной инфраструктуры. Каждый бюджетный рубль обеспечил привлечение пяти рублей частных инвестиций. Постепенно решаются социальные обязательства, продолжается комплексная застройка территорий, газификация, повышается качество коммунальных услуг, благоустраиваются территории, в том числе в рамках программы «Комфортная городская среда».

По состоянию на 01.01.2020 года на территории района зарегистрировано 1621 юридических лица и 2306 (сведения МИФНС №6) индивидуальных предпринимателей.

Численность работающих на предприятиях района в среднегодовом исчислении составляет порядка 30 тысяч человек, в том числе на крупных и средних предприятиях занято 16 тысяч человек. Среднемесячная номинальная начисленная заработка плата работников крупных и средних предприятий составила в отчетном году 54 489,3 рубля, показатель на 2020-2022 годы рассчитан с учетом темпов роста, утвержденных в прогнозе социально-экономического развития Боровского района на 2020-2022 годы.

Уровень безработицы в районе минимальный по сравнению с другими МО области и составляет 0,2% (средний по области – 0,4%), на 1 января текущего года в службе занятости зарегистрировано 87 безработных граждан.

По объемам промышленного производства наш район уже несколько лет уверенно занимает лидирующую позицию среди муниципальных районов области.

В муниципальном районе «Боровский район» по состоянию на 01.01.2020 осуществляют деятельность 40 крупных и средних организаций предприятий промышленных видов деятельности, в т. ч. 33 – предприятия обрабатывающих производств, 7 – по производству и распределению электроэнергии, газа и воды.

За 2019 год отгружено промышленной продукции на 234 720 млн. рублей (по предварительной оценке), в том числе по крупным и средним организациям на 226 103 млн. рублей (по сведениям Калугастата).

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг предприятий промышленности по итогам 2019 года составил 97,3 % от общего объема отгрузки крупных и средних предприятий муниципального района.

На промышленных предприятиях района трудится 10324 чел., 103,4 % к аналогичному периоду прошлого года. Это более четверти работающего населения района.

Основной объём отгруженной продукции приходится на крупные промышленные предприятия, расположенные на промплощадках в Ворсино и Балабаново: ООО «Самсунг Электроникс Рус Калуга», ООО «НЛМК-Калуга», АО «Итера», АО «Инвест-Альянс», ООО «Астра Зенека Индастриз», ООО «ПО «Металлист». Они входят в топ-20 предприятий Калужской области по объему промышленного производства. Кроме того, большой вклад в развитие района вносят предприятия, работающие не одно десятилетие на территории района: ООО КМДК «СОЮЗ-Центр» (бывшее ЗАО «Плитспичпром»), ООО «Стора Энко Пакаджинг ББ», АО «Трансвок», НАО «Витасоль», опытный завод «ВЕГА», АО «Инвест-Альянс», АО «Итера» и другие.

Субъекты малого предпринимательства занимают прочные позиции в структуре экономики муниципального образования и играют существенную роль в социальной жизни населения.

Деятельность малых предприятий в районе многогранна. Ими производятся важнейшие виды продукции: хлебобулочные и кондитерские изделия; колбасные изделия; молочная продукция; продукты консервирования и переработки рыбы; пищевые добавки; продукция народных промыслов; упаковочные изделия. Кроме того, производятся строительно-монтажные работы, оказываются транспортные услуги, бытовые и ритуальные услуги. Одним из основных видов деятельности малых предприятий является торговое обслуживание населения.

Число субъектов малого предпринимательства на территории муниципального района «Боровский район» за 2019 год составляет 2538 (ед.), 107,3% к 10.08.2019\*; в т.ч. малых предприятий 881 (ед.), 103% к 10.08.2019\*.

\*10.08.2019-дата формирования итоговых данных по малому и среднему предпринимательству за 2018 год (ст. 5 Федерального закона 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации»).

Основную долю из общего числа субъектов малого и среднего предпринимательства составляют предприятия торговли и общественного питания – 30,6%, промышленности – 23,5 %, строительства – 11,7 %.

Среднесписочная численность работников малых предприятий за 2019 год – 7188 чел., 103,4% к прошлому году. Малыми предприятиями за 2019 год отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами по предварительной оценке на 16 173 106 тыс. руб., 106,5% к прошлому году.

В 2015 году Росстатом проведено сплошное статистическое наблюдение за деятельностью малого и среднего бизнеса за 2015 год. В этой связи, пункты 1 и 2 отчета рассчитываются на основании итогов статистического наблюдения и текущих ежегодных данных статистического учета численности населения и численности работников крупных и средних организаций. Количество субъектов малого и среднего предпринимательства района в отчетном году составило 392,6 на 10 тысяч человек населения. Доля среднесписочной численности работником малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников всех предприятий и организаций составила 35,1%.

Инвестиционные процессы определяют динамику развития муниципального района и благополучие его жителей.

В районе продолжается активная инвестиционная деятельность. Работа по привлечению инвестиций даёт свои результаты.

Инвестиции в основной капитал за последние годы выросли в несколько раз и приблизились по предварительной оценке за 2019 год к 13 миллиардам рублей, на 1 жителя района приходится 210,7 тысяч рублей (за исключением бюджетных средств). Общий объем инвестиций в

основной капитал за 5 лет составил 60 миллиардов рублей. Основную долю инвестиций составляют средства предприятий индустриального парка «Ворсино».

По пункту 3 доклада «Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя» за 2017-2019 гг. показатель рассчитан исходя из статистической информации по крупным и средним предприятиям; оценка на 2020-2022 гг. дана на основании прогноза социально-экономического развития Боровского района.

В районе развивается несколько инвестиционных площадок: индустриальный парк «Ворсино», Боровская площадка особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Калуга», агропромышленный парк «К-агро».

Высокими темпами идет развитие производственных площадей индустриального парка «Ворсино», в том числе с привлечением иностранных инвестиций, открываются новые предприятия, расширяют производство действующие, заключаются новые инвестиционные соглашения. По состоянию на начало текущего года заключено 49 инвестиционных соглашений, 26 инвестиционных проектов работают, 23 проекта находятся на различных стадиях реализации.

Среди знаковых событий в отчетном году можно отметить:

1. Открытие завода по производству холодильного и климатического оборудования ООО «Рефкул».

2. Заключено соглашение с АО «ВАКТЕК» на строительство завода по производству металлообрабатывающего инструмента.

3. Заключено соглашение с ООО «Натурель» на строительство завода по производству косметической продукции.

4. Открытие на территории Индустриального парка «Ворсино» нового логистического комплекса ООО «КСС РУС».

5. Запуск второй очереди компании ООО «ПО Металлист» по производству метизной продукции и оцинкованной проволоки.

6. Подписано соглашение о строительстве в индустриальном парке «Ворсино» предприятия по производству мобильных помещений контейнерного типа подписано с немецкой компанией ELA Container GmbH.

Несомненное преимущество Боровского района – качественная и интегрированная с Московским регионом транспортная инфраструктура. Продолжается реализация проекта федерального масштаба в уникальном европейском первом в России формате «грузовой деревни» - мультимодальный логистический центр «Фрейт Вилладж Ворсино», предоставляющий комплексное транспортно-экспедиционное и сервисное обслуживание, занимающий 600 га на территории Индустриального парка «Ворсино» вдоль федеральной трассы М3 Москва-Киев, в 67 км от МКАД и 20 км от границ Новой Москвы.

Продолжается работа над проектированием и строительством инфраструктуры на Боровской площадке ОЭЗ. ОЭЗ «Калуга» входит в пятерку инвестиционно - привлекательных инвестиционных зон России.

На начало текущего года статус резидента на Боровской площадке ОЭЗ «Калуга» получили 8 компаний. 1 предприятие (ООО «РЕФКУЛ») находится в производственной фазе, остальные 7 – на различных стадиях реализации – предпроектные работы, проектные работы, подготовка земельного участка.

В 2019 году заключены 2 инвестиционных соглашения, статус резидента получили:

1. Промышленный комплекс по производству металлообрабатывающего инструмента АО «ВАКТЕК».

2. Завод по производству парфюмерно-косметической продукции ООО «Натурель» (Laboratoire Naturelle SA (Швейцария)).

Продолжается реализация проекта - создание агропромышленного парка «К-Агро» на территории Боровского района Калужской области. Площадь парка составляет более 2500 Га. Резидентами парка являются: компания «Теклеор» (Центр разработки и внедрения технологий

обработки ускоренными электронами), ООО «Микаелло» (кондитерская фабрика по производству конфет), компания «Агроимпекс-Трейд» ( завод по производству шоколада и кофе).

В целом, с учетом текущих событий, инвестиционная работа развивается динамично, значительно расширилась география инвестиционных проектов. Все компании, инвестировавшие в наш район, формируют положительный имидж нашего района. В отчетном году запущены новые производства, подписаны крупные инвестиционные соглашения. Действующие проекты увеличивают степень локализации и расширяют объемы производства. Таким образом, в ближайшей перспективе объем инвестиций в экономику района будет расти, чему уже сегодня способствует формирование отдельных специализированных территорий развития, активное «заселение» индустриального парка, особой экономической зоны «Калуга», агропромышленного парка «К-агро», наши уникальные логистические возможности, деловые связи с инвесторами.

Ввод новых мощностей стал еще одним доказательством инвестиционной привлекательности района, его эффективного развития как современного промышленного центра.

## Образование

В районе функционируют 38 муниципальных образовательных организаций, в т.ч. 14 общеобразовательных школ, 21 муниципальный детский сад, 1 частный детский сад, 1 ведомственный и 1 образовательная организация дополнительного образования.

В системе образования работают 1309 человек, из них 643 педагогических работника, в школах обучается 6810 детей, это на 98 детей больше, чем в предыдущем году. За последние четыре года количество обучающихся увеличилось на 543 человека.

Всего в 2019 году услугами дошкольного образования было охвачено 3545 детей, что на 112 детей больше, чем в 2018 году. В учреждении дополнительного образования - Центре творческого развития - занимаются 490 детей и подростков.

Среднемесячная номинальная начисленная заработка плата работников муниципальных общеобразовательных учреждений составила в отчетном году 31 799,0 рублей, учителей – 37 549,0 рублей, работников дошкольных образовательных учреждений 26 656,0 рублей.

Все образовательные организации соответствуют требованиям комплексной безопасности. В 2019 году на ее обеспечение из местного бюджета затрачено 21 901 820,59 рублей. На проведение ремонтных работ в образовательных организациях израсходовано 29 887 538,78 рублей.

Отдел образования включился в работу по выполнению Указа Президента РФ от 07.05.2018 года, который дает вектор развития страны на ближайший период. Нормы Указа легли в основу национальных проектов, из которых самый объемный и масштабный «Образование», направленный на обеспечение конкурентоспособности российского образования и вхождение нашей страны по качеству образования в десятку ведущих стран мира, обеспечение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики и современным потребностям общества.

**В целях повышения качества образования, внедрения новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий, обновления содержания и совершенствование методов обучения реализуются мероприятия федерального и регионального проектов «Современная школа».** В районе ведется работа по созданию в трех школах района (школа № 4 г. Балабаново, школа д. Кривское и школа с. Ворсино) Центров образования цифрового и гуманитарного профилей - «Точка роста». Они создаются как структурные подразделения школ в целях формирования современных компетенций и навыков, в том числе по учебным предметам «Информатика», «Основы безопасности жизнедеятельности» и предметной области «Технология».

С сентября 2020 года на базе Центров будут реализовываться образовательные программы цифрового и гуманитарного профилей в учебное время и во второй половине дня.

Решаются задачи по ликвидации второй смены в общеобразовательных организациях. В настоящее время во вторую смену организовано обучение 695 школьников в 2 школах г. Балабаново. Открытие в этом году новой школы на 1000 мест позволит ликвидировать вторую смену в этих школах и создать необходимые условия для обучения детей в первую смену и организации дополнительного образования.

**В рамках федерального и регионального проектов «Цифровая образовательная среда»** в школе № 1 г. Балабаново внедряется модель цифровой образовательной среды «ЦОС». К 1 сентября 2020 года школа будет оснащена средствами вычислительной техники, программным обеспечением и презентационным оборудованием для организации образовательного процесса с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий. В настоящее время ведется работа по подготовке кабинетов (ремонтные работы, приобретение мебели).

В ноосферной школе идет пилотная апробация методологического подхода цифровой платформы персонализированной модели образования в рамках регионального проекта «Платформа для персонализированного компетентностного образования в школе». Образовательная платформа дает возможность выбора учеником системы обучения, персональных целей и заданий, возможность непрерывного обучения вне школы и постоянного мониторинга уровня знаний самим учеником, педагогом и его родителями.

**На развитие дополнительного образования направлены федеральный и региональный проекты «Успех каждого ребенка».**

Стартовой площадкой проекта стало открытие в феврале 2019 в школе №4 г. Балабаново центра дополнительного образования на базе кабинета технологии, оснащенного современной техникой и оборудованием для проведения уроков технологии и занятий по дополнительным общеразвивающим программам технической направленности. В центре реализуются инженерные курсы для детей младшего возраста (от 7-ми лет), для детей 9-11-ти лет - программа по развитию навыков проектирования и моделирования, для ребят постарше - углубленный курс по изучению электроники, проектирования, программирования и робототехники.

За счет средств районного бюджета аналогичным оборудованием оснащен кабинет технологии в школе №1 г. Боровска и универсальный кабинет для реализации учебных программ по физике, технологии, информатике и внеурочных занятий с учащимися по конструированию, моделированию в школе д. Коростелево. На базе кабинетов будут внедряться современные модели школьного инженерного образования. Открытие их состоится уже в этом учебном году.

За счет средств регионального и местного бюджетов в 9 школах района и Центре творческого развития к первому сентября 2020 года будут созданы 195 новых высоко оснащенных инфраструктурных мест для реализации дополнительных общеразвивающих программ технического и естественнонаучного творчества с охватом около 2000 детей. Создание современной инфраструктуры для реализации дополнительных общеразвивающих программ позволит довести охват детей дополнительным образованием до 76 %.

Выявление и поддержка развития способностей и талантов детей и молодежи для достижения ими выдающихся результатов в избранной сфере профессиональной деятельности – одна из приоритетных задач проекта «Успех каждого ребенка». В целях поддержки одаренных детей в районе успешно реализуется муниципальный проект «Грантовая поддержка одаренных детей». Ежегодно 12 учащимся, достигшим высоких показателей в учебе, научно-исследовательской и проектной деятельности, искусстве, различных творческих конкурсах и спорте присуждаются гранты главы администрации района имени знаменитых земляков – боровчан. С 2019 года сумма одного гранта увеличена до 10 тысяч.

В 2018 году открыта Доска почета «Дети - наше будущее», занесение на которую, является формой морального поощрения обучающихся и информирования общественности о результатах и достижениях детей в различных видах деятельности. В 2019 году проведена работа по ее обновлению.

Школьники района являются активными участниками конкурсов, олимпиад, соревнований различного уровня, показывают стабильно хорошие результаты и занимают призовые места. В региональном этапе всероссийской олимпиады школьников учащиеся школ района заняли 15 призовых мест, в том числе 4 – первых. По количеству призовых мест район занимает 3 место в рейтинге школ области.

В 2019 году в Боровском районе итоговая аттестация выпускников 9 и 11 классов прошла без нарушений. ЕГЭ сдавали 265 выпускников. Средний балл ЕГЭ по географии и литературе у выпускников Боровского района выше среднего балла по Калужской области. 47 человек (17,7%) набрали на ЕГЭ 80 и более баллов, из них 11 - 90 и более баллов. Выпускник школы № 2 г.Балабаново набрал 97 баллов по информатике, выпускница школы № 2 г.Боровска- 98 баллов по русскому языку.

21 выпускник (7,9%) награжден медалью «За особые успехи в учении».

68% выпускников одиннадцатых классов продолжили обучение в высших образовательных организациях, 22% - в организациях среднего профессионального образования.

**Повышение качества образования не может быть достигнуто без участия родительского сообщества и без взаимодействия со школой. На координацию этой работы направлен проект «Поддержка семей, имеющих детей». Для оказания информационно-просветительской поддержки родителей в образовательных организациях создаются консультационные центры, обеспечивающие получение родителями методической, психолого-педагогической, в том числе диагностической и консультативной помощи на безвозмездной основе. Такой консультационный центр в 2019 году создан в детском саду №11 «Лесная сказка» г.Балабаново, в этом году консультационный центр будет открыт в школе № 2 г.Балабаново. Планируется ежегодно увеличивать количество услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям.**

**В рамках реализации федерального и регионального проектов «Социальная активность» в районе развивается волонтерская деятельность. Волонтерами проведено более 50 мероприятий: экологические акции, субботники, сбор макулатуры, мероприятия по благоустройству воинских захоронений, детских площадок.**

В каждой школе работают общественные объединения. Доля обучающихся, вовлеченных в деятельность общественных объединений, составляет 12%. В целях раскрытия творческого потенциала молодых активистов отделом образования совместно с Калужской областной организацией Российского Союза Молодёжи, Областным молодёжным центром был организован районный лагерный сбор актива школьников «Лидер». В ходе тренингов, мастер-классов, участия в командных играх ребята развивали свои лидерские и организаторские способности. Полученные знания и опыт ребята применяют в деятельности детских и молодежных объединений. Команда школы № 1 г. Боровска заняла третье место в областном конкурсе органов ученического самоуправления «Школьная республика».

#### **Национальный проект «Демография».**

В 2019 году в рамках национального проекта «Демография» в районе реализовывались мероприятия по созданию дополнительных мест в дошкольных образовательных организациях для детей в возрасте до 3 лет:

- ✓ в декабре 2019 года выкуплено здание детского сада на 220 мест г. Балабаново.
- ✓ возвращена вторая часть здания детского сада на 80 мест д. Кривское.
- ✓ в действующих дошкольных образовательных организациях открыто 40 мест за счет эффективного использования помещений:
  - детский сад №16 «Тополек» (г. Боровск)- 1 группа на 20 мест;
  - детский сад №23 «Чудо Радуга» (д. Кабицыно)- 2 группы кратковременного пребывания на 20 мест.
- ✓ перепрофилировано 8 групп на 170 мест для детей в возрасте до 3 лет.

В 2020 году район продолжит реализовывать мероприятия по созданию дополнительных мест для детей в возрасте до 3 лет.

**Две школы района (№1 г.Боровска и №1 г.Балабаново) стали участниками национального проекта «Цифровая экономика», федерального проекта «Информационная инфраструктура» по реализации мероприятия «Обеспечение телекоммуникационной инфраструктуры». На реализацию мероприятий проекта выделены денежные средства в размере 950 000,00 рублей.**

### **Профориентация.**

Важным направлением в работе по профориентации является развитие социального партнерства предприятий и организаций со школами. В рамках ежегодной профориентационной акции «Выпускник 2019» для обучающихся 8-11 классов были организованы экскурсии на предприятия и в организации района и области. Делегация школьников района побывала на региональном чемпионате «Молодые профессионалы» (WorldSkills). Стало хорошей традицией проведение встреч обучающихся 9 классов со студентами Губернаторского аграрного колледжа.

Школа д. Кривское является участником регионального проекта по созданию «аграрных классов» в общеобразовательных организациях Калужской области, в рамках которого в школе открыт «аграрный» класс, разработана и реализуется программа «Введение в агробизнес» для обучающихся 9-11 классов. Она будет реализовываться через прохождение практики на с/х предприятиях д. Кривское и на площадках индивидуальных предпринимателей.

В школе с. Ворсино реализуется проект модернизации профориентационной работы за счет создания условий для осознанного выбора обучающимися будущей профессии. Участниками проекта кроме школы стали социальные партнеры: Администрация МО СП с. Ворсино; ООО «Тотал Восток», ООО «НЛМК - Калуга»; ООО «Ламинам РУС»; ЧПОУ «Современный гуманитарный колледж»

### **В 2020 году перед системой образования стоят задачи:**

- обеспечение равных возможностей для получения доступного и качественного образования независимо от места нахождения образовательной организации;
- достижение показателей национального проекта «Образование» в соответствии с заключенным соглашением между министерством образования и науки Калужской области и администрацией района;
- внедрение на всех уровнях общего образования новых методов обучения и воспитания, современных образовательных технологий;
- обеспечение непрерывного профессионального роста педагогических работников и руководителей образовательных организаций.

### **Культура**

Среднемесячная номинальная начисленная заработка плата работников муниципальных учреждений культуры и искусства в 2019 году составила 43 858,4 рублей, что на 6,4 % выше предыдущего года. Согласно разъяснениям КАЛУГАСТАТА среднемесячная заработка плата работников организаций исчисляется на основании сведений, полученных от организаций, делением фонда начисленной заработной платы работников списочного состава и внешних совместителей на среднесписочную численность работников списочного состава.

Фактическая обеспеченность населения Боровского района учреждениями культуры (кроме парков культуры и отдыха) в соответствии с нормами составляет 100% по библиотекам и 100% по культурно-досуговым учреждениям.

По данным статистической отчетности 6-НК, 7-НК, 8-НК за 2019 год 6 зданий муниципальных учреждений культуры требуют капитального ремонта, что составляет 19 % от общего количества муниципальных учреждений культуры.

## **Физическая культура и спорт**

Среднемесячная номинальная начисленная заработка плата работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта составила в отчетном году 40 053,80 рубля.

В Боровском районе сложилась своя система организации физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий. Ежегодно проводятся муниципальные этапы зимней и летней Спартакиад Боровского района, проводится муниципальный этап ежегодной Спартакиады среди учащихся общеобразовательных школ, сельские игры, спартакиады среди пенсионеров. В районе успешно проводятся физкультурно-спортивные мероприятия: «Боровская лыжня», «День Физкультурника», «Легкоатлетический пробег», «Тропа мужества», «Военизированный кросс», турниры по футболу, волейболу, баскетболу, настольному теннису.

Традиционно в районе проводятся соревнования по лыжным гонкам, легкоатлетическому кроссу, легкой атлетике, футболу, волейболу, баскетболу, мини-футболу, тяжелой атлетике, дзюдо, самбо, боксу, шахматам, шашкам, городошному и танцевальному спорту.

В районе проводятся летние сельские спортивные игры, и сельские спортсмены участвуют в летней и зимней Спартакиаде сельских игр Калужской области.

За 2019 год администрацией муниципального образования муниципального района «Боровского района» проведено 63 физкультурных и спортивных мероприятий, в которых приняло участие 3200 человек.

Проведено 96 мероприятий по приёму нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», участие в которых приняло 3321 человек.

Нормативы на знаки отличия выполнили: 1657 человек.

Нештатные спортсмены Боровского района приняли участие в 110 физкультурных и спортивных мероприятиях Калужской области.

Впервые проводились турниры для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

На территории Боровского района приняты следующие региональные соревнования:

- Кубок Губернатора Калужской области по лыжным гонкам;

- V этап Кубка Калужской области по лыжным гонкам;

- физкультурное мероприятие по бадминтону в зачет Спартакиады среди руководителей и сотрудников администраций муниципальных образований и городских округов Калужской области;

- первенство Калужской области по дзюдо;

- первенство Калужской области по настольному теннису.

Активно ведётся работа с молодежью призывающего и допризывающего возраста. В учебных заведениях один раз в четверть проводилось тестирования юношей, с последующим анализом в конце учебного года, к готовности к службе в армии.

Проводятся соревнования среди сборных команд «К защите Родины, готов!». Ко дню Победы 9 мая проводился пробег Боровск – Балабаново, с проносом факела вечного огня.

Среди молодежи в районе проводились соревнования по летнему и зимнему легкоатлетическому кроссу, пулевой стрельбе, а также ребята принимали участие в областных соревнованиях «День призывающего».

Благодаря повышению эффективности эксплуатации ФОК «Звезда» появилась тенденция к увеличению числа жителей района, систематически занимающегося физической культурой и спортом во всех возрастных группах.

## **Транспорт**

Общее количество действующих муниципальных маршрутов на территории Боровского района составляет 10 (9 районных маршрутов и 1 маршрут городской).

В 2019 году на организацию транспортного обслуживания населения по городским маршрутам г. Боровска и обеспечение равной доступности транспортных услуг отдельным категориям граждан, перевозимых по единым социальным проездным билетам на территории Боровского района, направлено 8,06 млн. рублей.

### **Дороги**

Общая протяженность автомобильных дорог Боровского района составляет 394,2 км. Из них 44,2 км – это районные дороги, выполненные в: асфальтобетонном исполнении 4,56 км, цементно-бетонном 2,505 км, гравийном 34,679 км и грунтовом 0,775 км.

В 2019 году в рамках содержания районной сети автомобильных дорог были проведены работы по отсыпке дорожного покрытия щебнем общей протяженностью 44,2 км. Кроме того, выполнен ремонт 13 722,00 км дорог в асфальтовом исполнении в городах Боровск, Балабаново, Ермолино, с. Ворсино и с. Кривское, в том числе ремонт дорог в асфальтовом исполнении в г. Боровске выполнен за счет субсидии на обеспечение финансовой устойчивости муниципального образования муниципального района «Боровский район».

В соответствии с муниципальным контрактом выполнены работы по устройству технологических проездов для участков многодетных семей, расположенных в д. Сатино Боровского района Калужской области.

В 2019 году выполнен ремонт автомобильной дороги А-108 "Московское большое кольцо"- Митяево-Ильино в Боровском районе с км 0+000 по км 2+300, протяженностью 2,3 км (V категория) в виде устройства выравнивающего слоя из асфальто-бетонной смеси.

Также в 2019 году выполнены работы по ремонту автомобильных дорог общего пользования регионального значения Калужской области в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» на территории Боровского района. Работы по укладке выравнивающего слоя асфальто-бетонного покрытия выполнены на автомобильных дорогах «Вашутино – Новомихайловское», «Федорино-Борисово-Гольтяево» на участке с км 0+000 по км 4+160, «Лапшинка – Кабицыно», общая протяженность отремонтированных дорог составляет 12,872 км.

### **Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем**

На территории Боровского района активно ведется активная жилищная застройка, общая площадь введенного в 2019 году жилья составила 97,269 тыс. кв.м, из них площадь введенных многоквартирных домов составила 15,937 тыс. кв.м, а площадь индивидуального жилищного строительства – 81,332 тыс. кв.м.

### **Жилищно-коммунальное хозяйство**

В ходе проведения мероприятий по подготовке к отопительному периоду 2019/2020 гг. к эксплуатации в зимних условиях подготовлено муниципальных объектов жилищно-коммунального хозяйства района:

- 692 многоквартирных дома, общей площадью 957,5 тыс. кв. м.;
- 29 муниципальных котельных;
- 110,3 км тепловых сетей.

Был произведен капитальный ремонт теплотрассы в г. Балабаново протяженностью 812 п.м. в 2-х трубном исполнении, в г. Ермолино протяженностью 420 п.м. в 2-х трубном исполнении.

В г. Балабаново была построена блочно-модульная котельная на ул. Московской, д. 30, которая в 2020 году будет введена в эксплуатацию.

В 2019 году на территории Боровского района в 9 жилых домах выполнен капитальный ремонт общего имущества многоквартирных домов на общую сумму 22 029 673,30 рублей по следующим видам работ: ремонт крыши, замена лифтового оборудования, ремонт системы центрального отопления (г. Боровск – 1 дом, г. Балабаново – 3 дома, г. Ермолино – 2 дома, с. Ворсино – 2 дома, с. Совхоз Боровский – 1 дом).

## Газоснабжение

В 2019 году на территории района продолжались работы по газификации населенных пунктов. Уровень газификации достиг 77 %.

Были реализованы следующие проекты газификации:

- газифицировано 11 домовладений д. Вашутино 3 очередь;
- газифицировано 15 домовладений на ул. Кооперативной г. Балабаново;
- газифицировано 33 домовладения на улице Садовой деревни Подсобное Хозяйство Дома Отдыха Балабаново;
- завершена газификация 4 домовладений на ул. Центральной в д. Кривское.

Завершены строительство и осуществлен пуск газа по объектам:

- «Газификация д. Уваровское Боровского района», протяженность 2 км (43 потребителя);
- «Уличные газопроводы ул. Текстильная в г. Ермолино Боровского района», протяженность 5 км.

За счет средств, предоставленных Правительством Москвы, весной этого года будут завершены проектно-изыскательские работы по объекту: "Строительство газопровода высокого давления д. Рогачево (с 12 ГРПШ)" Боровского района Калужской области для газификации 16 садовых некоммерческих товариществ Боровского района. Строительство объекта запланировано на 2020 год.

Очень важно, чтобы темпы газификации района не снижались. С этой целью осуществляется большой объем подготовительной работы. В настоящее время завершается разработка проектной документации на следующие объекты газификации:

- «Межпоселковый газопровод и уличные газопроводы д. Кириллово Боровского района»;
- «Газификация д. Сатино Боровского района (2-й этап)» - 5323м;
- «Газификация д. Сатино Боровского района Калужской области (земельные участки для многодетных семей)» - 8227м;
- «Газификация д. Тишинево переулок Полевой» – 220м;
- «Уличные газопроводы д. Киселево (2 этап)» – 1565м;

В рамках программы инициативного бюджетирования – МО СП деревня Асеньевское совместно с администрацией МО МР «Боровский район» и жителями деревень д. Тюнино и д. Висячево финансируются работы по разработке проектной документации «Газификация д. Тюнино и д. Висячево», протяженностью 5600 метров.

Общая сумма финансирования составляет 1 891,00 тысяч рублей, из них средства жителей составляют 0,900 тысяч рублей, а местный бюджет – 0,991 тысяч рублей.

Кроме того, на 2020г. запланировано проведение проектно-изыскательские работы по объекту «Газификация д. Отяково 2 этап», протяженностью один километр.

## Благоустройство

На территории Боровского района ведется системная работа по повышению степени благоустройства населенных пунктов, улучшению условий комфортного проживания граждан. Приводятся в надлежащее техническое, эстетическое и санитарное состояние фасады производственных и административных зданий, домов и прилегающих к ним территорий.

Обустраиваются дворовые территории, пешеходные дорожки, тротуары, детские игровые площадки, места отдыха, ведутся работы по озеленению.

В надлежащем состоянии поддерживаются мемориальные комплексы, места боевой и воинской славы, захоронения воинов Великой Отечественной войны, кладбища.

В Боровском районе по программе «Формирование комфортной городской среды» в 2019 году израсходовано 46 658 457,38 рублей. На территории Боровского района в данном проекте участвовали следующие муниципальные образования: МО ГП город Боровск, МО ГП город Балабаново, МО ГП город Ермолино, МО СП село Совхоз «Боровский», МО СП деревня Кривское, МО СП село Ворсино.

В результате проведенной работы в населенных пунктах, участниках проекта, были обустроены 18 дворовых территорий и 7 общественных места, сформировано и оснащено оборудованием 4 детских и спортивных площадки, проведены работы по озеленению и укладки газонов, освещению, установки МАФов, оборудованы дополнительные парковочные места.

По итогам конкурса, организованного министерством строительства и ЖКХ Калужской области, в ходе которого оценивалось благоустройство и вовлечение в общественную жизнь территорий, благоустроенных в 2019 году, город Боровск с парком «Картинка» занял третье место из 18 участвовавших в конкурсе муниципальных образований.

На 2019 год в сфере благоустройства территорий Боровского района намечено продолжить работу по улучшению условий комфорtnого проживания граждан, повышению степени благоустройства населенных пунктов.

## **Организация муниципального управления**

Основным источником доходов муниципального бюджета остаются налоги, поэтому крайне важны показатели увеличения объемов производимой предприятиями района продукции, уровня занятости и заработной платы.

Бюджет района является инструментом решения стратегических задач органов местного самоуправления и результатом динамично развивающейся экономики.

Бюджет МО МР «Боровский район» за 2019 год исполнен в сумме 2 385 миллионов рублей, в том числе собственные доходы – 1 415 миллионов рублей, налоговые доходы в сумме 784 миллиона рублей.

Собственные доходы бюджета района формируются за счет основных крупных налогоплательщиков: ООО «Стора Энко Пакаджинг ББ», АО «Инвест Альянс», АО «Итера», а также предприятий индустриального парка «Ворсино»: ООО «Самсунг Электроникс Рус Калуга», Филиал ООО «Нестле Россия», ООО «НЛМК-Калуга», ООО «Кей Ти Эн Джи Рус», ООО «АстраЗенекаИндастриз», ЗАО «Л'ореаль», которые поддерживают наиболее высокий уровень заработной платы работников.

Значительную роль в формировании консолидированного бюджета района играют поселения. Суммарный объем собственных доходов поселений составил 1 113 миллионов рублей, в том числе объем налоговых доходов поселений составил 600 миллионов рублей.

Основные бюджетообразующие налоги – налог на доходы физических лиц, налог на имущество, налог на прибыль организаций, налоги на совокупный доход, земельный налог.

Рост налоговых и неналоговых доходов в собственных доходах бюджета в отчетном 2019 году и в планируемом периоде 2020-2022 гг. объясняется ростом развития производства в целом по району.

Активно ведется работа по повышению налогооблагаемой базы. Снижение недоимки в бюджеты всех уровней за 2019 год в сумме 59 миллионов рублей – это результат эффективной работы комиссии по укреплению бюджетной и налоговой дисциплины.

По программно - целевому методу расходуются 97,6% всех финансовых средств.

Основные статьи расходов бюджета района: образование, социальная политика, культура и ЖКХ. Основная часть расходных обязательств бюджета – это заработка плата и содержание учреждений.

В 2017-2018 годах сокращение доли налоговых и неналоговых доходов бюджета обусловлено увеличением объема субсидий. Дальнейшее снижение доли налоговых и неналоговых доходов в 2019-2020 годах связано с предоставлением в данном периоде крупных субсидий для строительства в Боровском районе новых общеобразовательных учреждений в рамках национальных проектов "Демография" и "Образование".

Рост в 2021 и 2022 годах доли налоговых и неналоговых доходов связан с уменьшением в данном периоде объема предоставляемых субсидий. При этом следует отметить, что за весь рассматриваемый период наблюдается стабильный рост налоговых и неналоговых доходов.

Глава администрации



Н.А. Калиничев